

# 井下自創生活空間 失望希望交錯終脫險 魯獲救四礦工 有望出院過年

香港文匯報訊(記者 楊奕霞、殷江宏, 通訊員 崔鑫 山東報道)經過36天的緊張救援,在經歷了最初的惶恐及一次次失望和希望後,山東平邑石膏礦坍塌事故中4名被困井下的礦工終於獲救。目前,他們生命體徵基本穩定、神志清晰,有望於春節前出院。



管國軍(左)表示,經過了過去一個多月的煎熬,家人終於鬆了一口氣。 本報山東傳真



被困井下的礦工已於近日獲救。圖為第一名被困礦工通過救生吊帶被成功救出。

資料圖片

據現場救援專家介紹,此次救援中採取的「地面大口徑鑽孔救人」是內地首例,也是世界第三例通過鑽井打孔實井上救援的案例。此前,僅有智利和美國兩個成功的案例。

## 營養專家安排食物投放

在井下的36天裡,趙治誠等4名礦工被困在200餘米深的地下,周圍是如同廢墟的巷道和碎落滿地的岩石。在經歷了最初幾天的惶恐後,2015年12月30日,救援人員通過打孔從生命探測儀找到他們,並開始為他們投放營養液、食品、藥品、電話、礦燈等物品。通過食物供給,他們逐步恢復體力,等待救援。

沒想到,由於地勢複雜,救援工作一波三折,這一等就是30天。期間,他們在井下創造了6至8平方米的生活空間,指揮部每天數次與他們通電話,心理醫生每天兩次與他們談心,營養專家也為他們安排了適合他們身體及地下環境的食物。從他們手機拍攝的視頻可以看出,在昏暗的礦燈照射下,他們的精神狀態還算穩定。在一次次希望和失望中,四名礦工終於獲救回到地面。睜開雙眼看到救援的人群,他們彷彿重

獲人回。

## 得知獲救 家人徹夜未眠

綜合《中國日報》及央視報道,四名獲救的礦工均為平邑本地人。其中第三名救出的被困礦工,58歲的管慶吉是4人中年齡最大的一位,但也是升井時身體狀態最好的一位。獲救後他向眾人高喊「感謝」,並可以自己走路。他的家人透過電視看到其獲救的消息,徹夜未眠。在山東省平邑縣太鎮的一農戶家裡,管慶吉的兒子管國軍告訴記者,當看到父親被救援人員救出的一刻,他高興得直跺腳,現場的30多名親戚鄰居也高興地歡呼起來。35歲的管國軍表示,經過了過去一個多月的煎熬,家人終於鬆了一口氣。不過他表示,不希望太張揚。「因為同村還有幾戶家也有人在石膏礦裡,至今還沒有消息。」他已經得到通知,父親情況比較穩定。

第四名升井的礦工是36歲的華明喜,是一名鑛車司機。他的妻子鄭尚紅從電視上看到丈夫第四個升井,又哭又笑。「擔心他在井下受罪,又高興他是幸運的一個」。據其介紹,醫院已通知她丈夫正在接受全面



被困礦工在井下用手機拍攝的視頻。 電視截圖

治療,過段時間即可團聚。她感謝救援人員沒有放棄,冒著雨雪,「全心全意地救他們」。

當日,4名礦工升井之後,被醫護團隊緊急護送到平邑縣人民醫院接受檢查。據平邑縣人民醫院副院長曹慶慶介紹,通過山東省、臨沂市和平邑縣三級專家檢查,4名礦工生命體徵基本穩定、神志清晰,其中僅有1名礦工左側腓骨陳舊性骨折、腓神經損傷,正在接受治療。由於他們在井下被困時間長達36天,尚有很多不確定因素,醫療團隊將繼續對他們的病情進行跟蹤,並及時調整治療方案。

香港文匯報訊(記者 殷江宏, 通訊員 姜玉泰、崔鑫 山東報道)「上來啦!上來啦!」1月29日晚9時21分,在山東平邑玉榮石膏礦4號救援現場,被困36天的第一名礦工趙治誠成功升井,他努力向現場人員擠出一個微笑,許多參與救援的工作人員不禁流下熱淚。

2015年12月25日,山東省平邑縣保太鎮玉榮商貿有限公司石膏礦發生坍塌事故。當時,礦井下共有作業人員29人。國內外多支專業救援隊伍、專家及國際、國內最先進的救援裝備被派往現場,救援人員最多時超過千人。

## 爭分奪秒營救 克服塌方透水

### 零下20度風餐露宿

「巷道的情景太可怕了!」古城礦巷修工區文護工密明和王孝強心有餘悸:「二、三米高的長長巷道竟然是裸礦,找不到一根支撐物。由於坍塌面積較大,井下巷道衝擊嚴重,不少地方的頂板冒開,裂縫很寬,有的地方出現不同程度的冒頂。」

俗話說「上天容易,下地難」。受種種條件的限制,對4名伴存礦工的救援可謂一波多折。救援人員克服井下持續塌方、大面積透水等困難和危險,爭分奪秒全力搶救。面對幾十年不遇的漫天大雪、零下20度的極值天氣,空曠冰冷的礦區矗立着一個個風餐露宿、竭盡全力拚搏的救援身影。在這場生命接力中,他們默默地衝鋒,堅守,是光環之外的無名英雄。



救援隊正在井下檢測氣體和測量水位。

本報山東傳真

# 深圳書記談滑坡:堅決清理遏制違建

香港文匯報訊(記者 熊君慧、郭若溪 深圳報道)2016年是「十三五」開局之年,也是深圳「城市管理治理年」。在31日下午舉行的深圳市六屆人大二次會議龍崗、坪山、大鵬代表團聯組討論會上,廣東省委副書記、深圳市委書記馬興瑞直面光明滑坡事故,痛陳年增逾700萬平米、總量超4億平米的違建是城市發展的最大毒瘤,已成為制約特區一體化、城市發展主要因素之一,深圳今年將加大自查力度,堅決清理和遏制違法建築,建立健全保障城市安全的長效機制。

## 違建已到不抓不行的地步

馬興瑞坦言,光明滑坡事故對深圳來說教訓是非常慘痛的。通過該事故清醒地看到,違建已到了不抓不行的地步。

步。「國家主席習近平在2016年新年致辭中,提到的三件事故中就有深圳滑坡事故。」馬興瑞稱,光明滑坡事故中,有超過50名失蹤者是居住在違建中。

馬興瑞指出,深圳目前處在一個非常難的局面,要有相當大的力氣才能越過(光明事件)這個坎。在今年的政府工作報告中,總結了深圳過去的輝煌,但更重要的是敢於面對深圳目前存在的七大問題,其中就包括原特區內外發展不協調、不平衡問題依然存在,違法建築量大面廣,城市管理精細化水平不高;部分河流和海域水質污染還比較嚴重,污水管網欠賬較多,重大環保設施落地難,環境治理任重道遠;政府職能轉變還不到位,行政效率有待提高。「這便是很大的變化,能讓我們更加清醒,明白地看到深圳目前的壓力、困難在哪。」



深圳市委書記馬興瑞(左四)表示,違建是城市發展的最大毒瘤。 記者郭若溪攝

# 京8年蟬聯最大消費城市

香港文匯報訊 據新華社報道,北京市統計局、國家統計局北京調查總隊日前聯合發佈的最新數據顯示,2015年北京市社會消費品零售總額達到1.03萬餘億元,連續第8年保持內地最大消費城市地位。

作為拉動經濟增長的三駕馬車之一,消費對北京經濟增長的貢獻率已超過7成。北京市統計局相關負責人表示,北京消費市場正在由生存型消費向發展型和享受型消費轉變,發展潛力巨大。借助互聯網的發展,北京消費市場融合發展趨勢明顯。

首先是「商品+服務」。目前北京服務性消費佔比為44.6%,發展速度較快,未來還有很大發展空間。其次是「網際網路+零售」。預計未來一段時間網上零售仍是北京消費的增長點之一。

三是「線上+線下」。經過近10年的迅速發展,電商企業增長速度有所回落,線上線下融合發展的模式逐漸成為共識。

四是「零售+娛樂」。除了開展網上銷售,傳統實體零售企業越來越多地通過提供體驗式服務提高競爭力,集零售與服務娛樂於一體的購物中心成為發展趨勢之一。



北京連續8年成為內地最大消費城市。圖為大柵欄步行街。 資料圖片



專家呼籲,治理大氣污染須提高天然氣比重。圖為河北張家口,工人正在調試天然氣鍋爐。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,「2016調整能源結構治理大氣污染國際研討會」昨日在海南三亞舉行,來自全球各地的百餘位專家、學者、企業及政府官員匯聚於此,在中國南端「潔淨之地」尋求「中國藍」。

「治理大氣污染必須提高天然氣比重。」中國政策科學研究會執行會長鄭新立的發言擲地有聲。「能源綠,中國藍才能藍。」國家能源局原局長、國務院參事徐錠明說。「以氣治氣」成為當日專家發言中的「熱詞」:提高天然氣比重,推動能源革命,讓綠色理念長存人心,才有望治好「霧霾」。

與會專家表示,使用天然氣將會比燃燒煤炭減少20%的二氧化碳、100%的硫氧化物和90%的氮氧化物以及99%的煙塵。

目前的能源結構並不樂觀。統計顯示,2015年,內地標準煤消費總量達到42.4億噸,佔一次能源消費比重64%,而天然氣僅佔5.9%。

中國(海南)改革發展研究院執行院長殷仲義表示,治理大氣污染重在加快經濟轉型,調整產業結構,盡快改變經濟增長方式,減緩經濟發展對能源的依賴程度,把能源消費總量盡快降下來,把能源消費增長速度控制住,把能源效率提上去。

## 專家倡普及天然氣治霾

# 滇再現惡導遊 罵遊客「鐵公雞」

香港文匯報訊 據中國青年網報道,「你們自己摸著良心,你來西雙版納花了多少錢,如果你們自己來玩的話,至少1個人要交2,000元錢。一毛不拔,鐵公雞,到一個地方一分錢不花,白吃白喝,心安理得,天上掉餡餅給你們,我都替你們害臊!」日前,一段雲南導遊車上發瘋罵遊客消費低的視頻被上傳到網上。



導遊在車上不停地罵遊客消費低。 電視截圖

預計明日給出調查結果

西雙版納旅發委在接受媒體採訪時表示已獲知此事,執法部門已經展開調查。目前,該導遊因生病在休息,預計本週二可以結束調查並給出結果。同時,西雙版納旅發委方面還表示,因此事還需調查核實情況,目前不宜給出結論。

雲南導遊與遊客發生衝突,時常可見媒體報道。相比以往「不滿一萬元就弄死你」的事件,此次的導遊稍顯「溫和」。視頻顯示,中途有人打進電話,該導遊還對著電話說:「無所謂了,下崗就下崗了,我餓不死的。」接著掛上電話繼續發瘋。

值得關注的是,在導遊發瘋期間,車上遊客並未出聲。昆明某知名旅行社負責人看過該視頻後很快回應:「百分之一千是零負團費。」

# 國際旅遊重心東移 中國影響力升

香港文匯報訊 據中新社報道,「國際旅遊業重心東移促進了區域旅遊一體化進程,形成了強大的集聚效應。中國作為重心東移的重要帶動力量,在國際旅遊業發展中的主導地位和影響力明顯提升。」國家旅遊局副局長李宏安昨日在海南海口召開的全國旅遊市場工作會議上作報告時說。

李宏安介紹,中國旅遊面臨諸多有利於市場發展的機遇和條件:一是國家經濟走勢趨穩,國內經濟持續發展,旅遊消費能力整體不會減弱;二是國際政治形勢總體穩定,國家外交影響力大幅提升,旅遊市場發展的外部環境整體趨好;三是國際旅遊業持續發展,重心東移,形成了於我有利的區域優勢;四是國家戰略為旅遊業發展創造了積極條件,旅遊產品的競爭力增強,旅遊市場消費潛力加快釋放;五是經過多

年的努力,市場開發基礎更加牢固。

李宏安說,2015年,中國入境旅遊人數達1.338億人次,其中外國人入境旅遊人數2,598.5萬人次,港澳同胞入境旅遊人數1,078萬人次。



國際旅遊業重心東移,中國影響力提升。圖為外國遊客遊長城。 資料圖片

# 遊客出境須慎防寨卡病毒

香港文匯報訊 據中社報道,據國家旅遊局網站31日消息,國家旅遊局提醒廣大遊客近期出境旅遊請注意防範寨卡病毒疫情。

根據國家衛計委信息,美洲多個國家相繼發生寨卡病毒(Zika Virus)感染病例,歐洲、非洲、大洋洲以及亞洲也有輸入病例報告。寨卡病毒主要通過伊蚊叮咬傳播,人感染後症狀多為輕微發熱、紅疹,極少出現重症或死亡;近期有研究結果表明,孕婦感染後可能導致新生兒小頭畸形或死亡。

春節假期即將到來,中國遊客外出旅遊也將進入高峰時段。為此,國家旅遊局特別提醒廣大遊客近期出境旅遊請密切關注世界衛生組織、中國外交部和衛計委,以及旅遊目的國家和地區官方機構發布的寨卡病毒防範等旅行健康提示信息,掌握相關預防措施,注意做好個人防護,嚴防蚊蟲叮咬,旅行中或旅行後發現相關症狀,應當立即就醫,在入境時向口岸檢驗檢疫機構主動申報。